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MOZIONE APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 9 APRILE 2024 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 31/2024 – “Fentanyl: la nuova droga dagli effetti letali che 

minaccia milioni di giovani consumatori”. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso che il Fentanyl viene anche chiamata «la droga degli zombie» per la sua capacità di 

trasformare chi ne fa uso in «morti che camminano»; il  Fentanyl, è un farmaco utilizzato nella 

terapia del dolore e risulta essere cento volte più potente della morfina. “In Italia”, assicura il 

sottosegretario alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, Alfredo Mantovano, “vi sono segnali 

sulla sua circolazione”; 

 

Rilevato che il Fentanyl è un potente oppioide sintetico per impiego analgesico e anestetico; 

come analgesico ha effetti simili a quelli della morfina, ma è da 50 a 100 volte più potente di 

quest'ultima e 30-50 volte più potente dell’eroina; è un farmaco utilizzato per trattare il dolore 

in forma grave, specialmente in chirurgia, traumatologia e oncologia, un uso diverso da 

quello sanitario può avere effetti devastanti su chi lo assume, sono sufficienti 2-3 milligrammi 

della sostanza per uccidere un essere umano per blocco respiratorio;  

                            

Tenuto conto che la sua recente diffusione ha già provocato negli Stati Uniti circa 100 mila morti 

nel 2022:  i sequestri di Fentanyl hanno già raggiunto livelli molto preoccupanti per un totale di 

oltre 59,6 milioni di compresse per uso medico contenente Fentanyl, l’equivalente di oltre 398 

milioni di dosi letali. E’ stata segnalata la produzione di queste molecole anche nel territorio 

europeo da parte di laboratori clandestini, in particolare Portogallo e Inghilterra: nel 2021 gli 

Stati membri dell'Ue hanno riportato 137 morti correlate al Fentanyl;  

 

Considerato che il nostro Governo si prepara ad affrontare una eventuale diffusione 

del Fentanyl, in Italia ad oggi, si segnala una sola operazione, quella della Guardia di Finanza di 

Piacenza, denominata “Painkiller”, che ha portato al sequestro di 100 mila dosi di Fentanyl. 

Occorre evitare che anche in Italia, come negli Stati Uniti, questo fenomeno possa assumere le 

dimensioni di una emergenza epocale e per questo è stato predisposto il Piano nazionale di 

prevenzione contro l'uso improprio di Fentanyl, un piano “ispirato” al principio di prevenzione. 

L'Italia è tra i primissimi paesi in Europa ad adottare un piano articolato di prevenzione contro 

l’uso improprio del Fentanyl; 

 

Preso atto che si intravvede un pericolo devastante all’orizzonte contro il quale 

dobbiamo sollevare un muro solido ed inespugnabile partendo proprio dalle scuole.  
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“Saranno predisposti corsi di formazione per i docenti”, dichiara a tal proposito il Ministro 

Schillaci, “In particolare nel curriculum dei nuovi assunti sarà inserita una formazione specifica 

per gli insegnanti”. Anche il Ministro per lo Sport e per i Giovani, Andrea Abodi, chiede di 

alzare il livello di guardia e dichiara: “Quello del Fentanyl è un rischio ancora non arrivato 

nella nostra nazione, ci vuole una azione integrata e lo sport può dare un contributo anche sul 

lato della prevenzione”; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

A seguire con attenzione l’evolversi della situazione sollecitando tutti gli Assessori, che 

intrattengono rapporti istituzionali con i giovani, a vigilare con rinnovata diligenza affinché 

questa nuova droga non trovi i nostri giovani sprovvisti delle necessarie informazioni sugli 

effetti devastanti il cui uso comporta, dando altresì la massima diffusione al Piano nazionale di 

prevenzione contro l’uso improprio di Fentanyl presso le realtà Associative e Sportive. 

 

A promuovere direttamente la convocazione di una commissione consiliare con auditi esperti in 

materia, in grado di fornirci le linee guida per affrontare collegialmente questa letale minaccia. 

 

 

 
Proponente: Pilloni  (Vince Genova).  

 

Proponente Emendamento 1: De Benedictis (Fratelli D’Italia). 

 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, Ariotti, Barbieri,  

Bevilacqua, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, 

Ceraudo, Costa, D’Angelo, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Gozzi, Grosso, 

Kaabour, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli,  

Viscogliosi, in numero di 32. 

 

Esito votazione: approvato con 21 voti favorevoli: Aime', Ariotti, Barbieri, Bevilacqua, 

Cassibba, Cavalleri, Costa, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Gozzi, Grosso, 

Manara, Notarnicola, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, Veroli, Viscogliosi. 

 

Astenuti 11: Alfonso, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Ceraudo, 

D’Angelo, Kaabour, Pandolfo, Patrone, Russo. 


